
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نکات و نمونه سوالات 

  )3(فصل 

 چند ضلعی ها 
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  چند ضلعی ها

شکسته بسته چند ضلعی می گویند به شرط آنکه ضلع ها همدیگر را قطع نکنند چند ضلعی : در صفحه به هر خط 

  مگر در راس که دو ضلع بهم می رسند .

  چند ضلعی منتظم : چند ضلعی هستند که همه ضلع ها با هم و همه زاویه ها با هم برابر هستند .

  مانند : مثلث متساوي الاضلاع ، مربع 

درجه کمتر باشد به آن چند ضلعی  180چند ضلعی محدب (کوژ ) : اگر تمام زاویه هاي یک چند ضلعی از  

  محدب می گویند .

درجه باشد به آن چند  180داراي حداقل یک زاویه بزرگتر از  یچند ضلعی مقعر (کاو ) : اگر یک چند ضلع

  ضلعی مقعر می گویند .

  

  تقارن    

  :مرکز تقارن 

روي آن شکل منطبق شود می گوییم شکل   Oدرجه اي یک شکل حول یک نقطه مانند  180اگر نتیجه دوران -1

  مرکز تقارن شکل می باشد .  Oمرکز تقارن دارد و نقطه 

روي شکل واقع  Oنسبت به نقطه شکل  آن وجود داشته باشد بطوري که قرینه هر نقطه از  Oاگر نقطه اي مانند - 2

  مرکز تقارن شکل می باشد .  Oم شکل مرکز تقارن دارد و نقطه شود می گویی

  خط تقارن ( محور تقارن) است . nضلعی منتظم داراي   nالف ) هر 

  ضلعی منتظم مرکز تقارن دارد .  nزوج باشد   nضلعی منتظم اگر   nب ) در هر

  ضلعی منتظم مرکز تقارن ندارد .  nفرد باشد   nضلعی منتظم اگر   nج ) در هر

  ضلعی هاي منتظم که مرکز تقارن دارند محل برخورد محورهاي تقارن مرکز تقارن می باشد .  nدر د ) 
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  خطوط موازي

هشت زاویه بوجود می آورد که چهارتا از زاویه ها تند و  اگر خط موربی دو خط موازي را قطع کند با آن دو خط

  چهار تا از زاویه ها باز هستند زاویه هاي تند با هم برابر و زاویه هاي باز با هم برابر هستند

  یک زاویه تند و یک زاویه باز مکمل هستند 

  موازي هستند  ، دو خط عمود بر یک خط- 1

  بر دیگري نیز عمود می شود ، شود اگر خطی بریکی از دو خط موازي عمود - 2

  خودشان موازي هستند .، دو خط موازي با یک خط - 3

  متوازي الاضلاع

  متوازي الاضلاع : چهار ضلعی است که ضلع هاي روبروي آن دو به دو موازي هستند . 

  ویژگی هاي متوازي الاضلاع :

  ضلع هاي روبرو مساوي هستند .- 1

  مساوي هستند . زاویه هاي روبرو- 2

  زاوي هاي مجاور مکمل هستند .- 3

  قطرها همدیگر را نصف می کنند .- 4

  مربع ، مستطیل ،لوزي هر کدام یک نوع متوازي الاضلاع هستند .

  (مربع یک نوع مستطیل است )آن قائمه هستند .  چهار زاویهمستطیل : متوازي الاضلاعی است که 

  ر زاویه قائمه دارد .اضلع مساوي و چهمربع : متوازي الاضلاعی است که چهار 

  (مربع یک نوع لوزي است )لوزي : متوازي الاضلاعی است که چهار ضلع مساوي دارد . 

  در هر مربع ومستطیل دو قطر برابر هستند .

  در هر مربع و لوزي دو قطر عمود منصف یکدیگرند .

  یم از برخورد آنها یک لوزي بوجود می آید .هاي اضلاع مجاور یک مستطیل را دو به دو بهم وصل کن اگر وسط- 1

  هاي اضلاع مجاور یک لوزي را دو به دو بهم وصل کنیم از برخورد آنها یک مستطیل بوجود می آید . اگر وسط - 2

  هاي اضلاع مجاور یک مربع را دو به دو بهم وصل کنیم از برخورد آنها یک مربع بوجود می آید . اگر وسط - 3

  

  

  اکبریان

19



 

 متوازي الاضلاعرا دو به دو بهم وصل کنیم از برخورد آنها یک  متوازي الاضلاعهاي اضلاع مجاور یک  اگر وسط - 4

  بوجود می آید

 متوازي الاضلاعرا دو به دو بهم وصل کنیم از برخورد آنها یک  مختلف الاضلاعهاي اضلاع مجاور یک  اگر وسط - 5

  ود می آیدبوج

  

  

  ذوزنقه

  ذوزنقه چهار ضلعی است که فقط دو ضلع آن موازي هستند .

  ویزگیهاي ذوزنقه: 

  در هر ذوزنقه دو زاویه مجاور ساق ها مکمل هستند . -1

  . هستند مساوي قاعده هادر ذوزنقه متساوي الساقین دو زاویه مجاور -2

  

  زاویه داخلی

   = (� − �)×   ضلعی  nمجموع زاویه هاي داخلی یک   °���

=
(���)×���°

�
  ضلعی منتظم  nاندازه هر یک از  زاویه هاي داخلی یک   

منظور از پوشاندن یک سطح بوسیله چند ضلعی ها این است که سطح را طوري بوسیله چند ضلعی ها بپوشانیم که 

  اینکه چند ضلعی ها روي هم قرار نگیرند .هیچ فضاي خالی بین چند ضلعی ها وجود نداشته باشد و یا 

  یا با هر نوع چهار ضلعی پوشانید ،روي یک سطح را میتوان با هر نوع سه ضلعی - 1

   روي یک سطح را نمی توان با هر نوع پنج ضلعی ، شش ضلعی ، هفت ضلعی و ... پوشانید- 2

 ، چهار ضلعی منتظم ( مربع ) ، مثلث متساوي الاضلاع ) ی منتظم (لعفقط با سه ض در بین چند ضلعی هاي منتظم- 3

( با هیچ کدام از چند ضلعی هاي منتظم دیگر نمی توان روي . د یشش ضلعی منتظم میتوان روي یک سطح را پوشان

   یک سطح را پوشانید )
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  زاویه خارجی

  مثلث اندازه زاویه خارجی برابر با مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور می باشد  هر در

  درجه می باشد 360ضلعی   nاي خارجی هر همجموع زاویه 

  

  سوال

  )  (         را حساب کنید . xدر هر شکل مقدار -1

  

  

  

  

  ضلعی منتظم را حساب کنید .(با استفاده از زاویه خارجی ) 10اندازه هر یک از زاویه هاي داخلی یک -2

  

  درجه می تواند داشته باشد ؟ 50ضلعی محدب حداکثر چند زاویه  5یک -3

  

کاشی مثلث شکل پوشیده شده است.  4ضلعی منتظم و  5کاشی به شکل  4با یک کاشی مربع شکل ،  زیرسطح -4

  چند درجه است ؟ 	�	زاویه
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